

南通高新区强化“党建共建”工作——

# 温暖工人心，为企解难题

不知不觉，南通高新区总工会已经走过10个年头。2012年以来，高新区总工会紧紧围绕党工委、管委会的中心工作和经济、社会发展大局，着实做好党建工作，切实发挥工会组织的作用，努力维护职工合法权益，全面提高职工素质，稳定职工队伍，提升高新区招商引资软实力，促进企业发展和社会稳定等方面取得了可喜成绩，先后荣获江苏省工会工作模范开发区、江苏省工会帮扶工作先进集体、江苏省模范职工之家、南通市构建和谐劳动关系示范工会等荣誉。

多年来，高新区总工会心系职工，开展以家庭助困、重症助医、子女助学、劳模助难为主要内容的困难职工帮扶活动，累计帮扶困难职工280多人次，发放困难资金26.5万元。此外，还深入实施“双百圆梦”“高温慰问送清凉”等一系列活动，为加快高新区经济社会发展作出了一定贡献。

位于南通高新区内的广东鸿图南通压铸有限公司建立有党支部和工会，公司拥有正式党员41名，拥有工会会员1320人，2019荣获南通市党工共建示范典型。公司在规划新建三期生活区时提出了“党建引

领+职工之家”的工作思路，建一个党建及职工之家为功能定位的综合性场所。目前，广东鸿图三期学习发展中心已经形成了集党员会务中心、劳模工作室、职工书屋、妇女之家、运动中心、棋牌活动、普法工作室、协会活动室、产改工作室一体的综合性场所，总面积达到了1000平方米，并完成了电脑、书籍、健身娱乐设施、办公实施等配置，对内部的管理做到了有制度有规定有上墙，完成了党工共建的场所建设。近年来，南通鸿图党支部屡次被评为“全市党建工作示范点”及通州区“五星级基层党建示范点”荣誉称号；鸿

图工会被评为“南通市模范职工之家”、公司设备保全车间被评为南通市“工人先锋号”，成为公司“标杆窗口”。在“技能服务社会、工匠展现风采”的大力号召下，公司员工姜先锋、丁建峰、王海蓉等人被党支部和工会推举参加全国铸造行业技能大赛，其中姜先锋成功获得第二名，并获得“全国技术能手”荣誉称号及技师职业资格，被授予了通州区五一劳动奖章。2021年，公司机加工工程师朱鹏被评选为通州工匠。

鸿图压铸只是南通高新区党工共建的一个缩影。南通高新区目前建有企业独立工会、工会联合

会208家，有非公企业党支部40家，为有效形成“党建带工建，工建服务党建”的共建模式，实现同心、同向、同力，搭好党工共建大舞台，高新区总工会积极探索党建与工建的最佳结合点，引领基层工会有效整合资源，激发党工组织形成工作合力，把党的活动向工会工作渗透，将工会活动与党建工作深度融合。主要做法有：一是组织共建。即建有工会的企业积极创造条件组建党支部；二是阵地共享。把党组织活动阵地和工会职工之家相融合，达到1+1>2的效果；三是优势互补，整体联动。

最近，结合党史学习教育活动，南通高新区总工会和兄弟部门联合开展好走访企业解难题等实践活动，针对走访过程中一些企业提出的一线劳动力不足、用工压力大的问题，协调区人社局、有关职业院校和劳务公司与企业面对面对接，有效缓解了企业用工难题，受到企业好评。

南通高新区党工委副书记钱国宾表示，今后，高新区总工会将坚持把党的建设摆在首位，优化党工共建模式，创新共建举措，进一步深化共建效果，让党建和工建携手齐声共唱高新区发展的新篇章。

## 高新区 劳动模范人物

**刘建忠：精益求精，希望做到完美**



刚吃完午饭，刘建忠又开始忙碌起来。“这几天都在赶制德国通快公司的一批电控柜。”他告诉记者，“这种柜子是铝制的，焊接时容易受热变形，焊缝又长，过去都是在德国焊接的，如今是第一次在国内生产，我要确保质量。”

刘建忠从学校毕业后一直从事电焊工作，熟练掌握氩弧焊、二氧焊、手工焊等各種焊接手法。在日常工作中，刘建忠对经他手的每个零件，都会全神贯注地去焊接。遇到焊接难度较大的零件，也会迎难而上，主动去承担焊接任务。这样日复一日年复一年地练习与工作，他于2014年获得了南通市职业技能鉴定中心颁发的高级焊工资格证。创斯达科技有限责任公司还派刘建忠去德国进修，他以优异的成绩通过了TUV国际焊工认证。这也使公司有能力接到原本只能在德国生产的产品订单。

在创斯达公司，刘建忠参与了欧洲无人售票机、彩票机、电控柜等许多高新产品研发的焊接工作。不同的产品有不同的要求，有的要防爆、有的要防腐蚀，还有的要尺寸精准，刘建忠不断积累经验，提升自己的焊接技术。刘建忠介绍：“在研发的焊接过程中，我发现不锈钢产品焊接受热变形量很大，而这些产品的平面度要求又很高，研发一度暂停。我反复琢磨，后来通过分段焊接、装夹铜块散热及对焊接缝隙吹惰性气体氩气的方法，使得焊接变形的情况减少很多，满足了产品要求，保证了及时、保质、保量发货。”

刘建忠说：“工匠精神”就是要精益求精，对做每件产品都要细致、认真、负责，“我希望经过我焊接出来的产品都是最完美的，希望自己生产的产品越来越多地走向国际”。

**朱鹏：脚踏实地，解决技术难题**



不久，朱鹏刚刚设计完成了一批汽车新车型上使用的电机零件，即将进入送样调试阶段，“如果遇到什么问题，我们会跟进解决”。

2012年2月入职广东鸿图南通压铸有限公司，当时刚刚建厂，整个数控车间不足10人，朱鹏成了这里的第一批大学毕业生，作为土木专业出身的他刚开始对于车间现场一无所知，只能在白天上一线机台操作和晚上下班看书自学者来回切换。他从基础的图纸和编程代码一点一滴开始学起，看不懂的就记下来白天请教师傅。他的身上有一股韧劲和耐力，凭着脚踏实地，坚韧执着的精神一步一个脚印完成了从门外汉到数控机械研发设计负责人的蜕变。

迄今为止，朱鹏已主导完成了100余款国内外知名车企（奔驰、通用、沃尔沃、吉利等）的汽车铝合金零部件的工艺设计研发，获得多项专利，他设计的一款新能源汽车电机壳获得了2020年第十四届中国国际压铸工业博览会“优质压铸件金奖”。通过培训带徒，朱鹏为公司生产一线、设计岗位以及本行业江浙区域其他公司输送了二十多名行业人才。

一次，公司曾遇到了一款客户电机安装孔的问题，种种原因造成了产品初期尺寸极不稳定，如果按照日本专家提供的方案操作，设备调试需要很长时间。朱鹏不畏权威，带领徒弟结合加工经验，从排屑槽、刀具刃口、加工倍径等因素创新性提出了整体硬质合金的刀具方案，大幅增加了产品的加工刚性及稳定性，解决了现场生产难题，保证产品稳定生产。该项设计及改进经过测算合计节约设备成本30万，原调试时间也由平均16小时降低至0.5小时。

**罗子杰：勤学苦练，突破生产技艺**



虽然只有大专学历，但是罗子杰是江苏化新材料有限公司的不可或缺的一分子。公司创业之初，几乎是靠罗子杰一己之力改装了所需的各种机器。

罗子杰能熟练地掌握机械与LED封装技术，在工作实践中不仅具有高超的动手能力，解决好设备维修与改造的难题，而且能够革新工艺、改良技术、改革流程和发明创造。“当年仅有员工5人，在市场上采购了第一批设备后，我既是工程师又是生产工人和搬运工。”罗子杰回忆，这些先进的成套的生产设备竟然无法达到公司高科发光材料的生产要求，于是，他先是自己改装，使机器符合生产要求。罗子杰指着车间里的几件设备介绍：“后来，我自行研究和设计生产设备，然后交给设备生产企业按部就班地进行生产。所以，在我们公司，很多机器都是独有的。其他公司难以复制。”

研发必须静得下心、下得了苦功夫，不急功近利，加班熬夜更是家常便饭。罗子杰不仅从书籍中汲取最新的发光体研究成果，从网上搜集大量资料，还多次到厦门大学向专家请教，从原材料的选择和制造工艺上同时进行突破。那一段时间，罗子杰吃住在密不透风、几乎没有光亮的研发室里，啃方便面、睡折叠床，没日没夜地实验比对，实验数据都记录了一大沓。经过上千次的实验比对，他终于找到了一种稀土产品作为新型陶瓷发光体的原材料，将发光陶瓷片的生产技艺向前推进了一大步。

## 高新区人招商法宝：担当+情怀

开新局，就要有冲刺精神。告诉大家一个数据，年初以来，南通高新区招商一局在手重大项目资源15个，总投资都在10亿元以上，其中两个已经完成签约。

重特大项目的引入及成功落户，得益于南通高新区良好的营商环境，更得益于南通高新区“招商人”有情怀和担当。

招商岗位是锻炼人、成就人的大熔炉，“招商人”则是移动资源库、专业谈判员。在副局长蒋林华眼中，他的8人团队，是一支有情怀、有担当的狼性团队，以虎口夺食的气魄，与时间赛跑、同标兵竞技，不签约不撒手，不落地不罢休，抢成果、拼实效。

美国的一家世界级电动工具制造企业计划在长三角建立生产基地，总投资超一亿美金、厂房近5万平方米，是个名副其实的重特大项目，吸引了苏州、常州及南通多个园区的注意，拼营商环境、博优惠政策，比服务质量，角逐激烈，就看最后花落谁家。

南通高新区招商一局迅速成立专门的招商团队，争分夺秒，准备了资料、地块、相应的投资政策及充足的环保资源。“项目方经过多轮内部论证和测算，通过电话、微信或视频会议等方式，跟我们要材料、要数据。南通高新区强大的区位优势、交通

优势，给予项目方足够的信心，经过10个月时间跟踪洽谈，终于取得阶段性胜利。”蒋林华说，在此过程中，团队好比日本动画片里的那机器猫，拥有神奇的口袋，项目方的需求，总能第一时间想方设法满足。

不打无准备之战，且胜利是属于有准备的人的。这是他们身为“招商人”的责任和担当。高新区招商团队每个人都要熟知南通高新区的区位优势、投资环境、产业需求及企业对地块、环境资源、基础设施配套等方面的需求等众多信息。在外部条件旗鼓相当的情况下，真情投入、以诚相待，是获得企业认可制胜法宝之一。

今年1月，蒋林华无意中得知昆山的一家台资企业计划投资10亿元建工厂，他随即与项目方取得联系，及时上门拜访，推介南通。项目方经实地考察，结合其他城市给出的优惠政策、地块等因素，迟迟拿不定主意。

“项目方再次实地考察，组里的曹佳铭发现董事长秘书身体不适，他也没多想，就准备了维C、柚子茶。过不了几天，项目方就确定与我们合作，即将签约，你说这是不是很惊喜？”蒋林华表示，虽说这看上去像“误打误撞”，但满满的诚意和重视，总会在项目

方心中留下痕迹。“董事长首次来通时，买了份南通本地的糙米糕，后来每次去拜访，我们都会特别准备一份带过去。说不定，这个项目能成功，还有糙米糕的一份功劳呢！值得一提的是，这个项目从开始接触至埃落定，仅花费不到50天时间，用时极短，效率却极高。”

项目落户后，服务是第一位的。有一些外地来投资的企业，他们人不熟、地不熟、部门不熟、程序不熟、环境不熟，两眼一抹黑，比如说需要办理施工许可证、规划许可证等，协调解决项目方筹备用地、企业员工子女就学、企业用工等等。既然找到了招商企业，招商局就得帮忙解决，招商局就是客户的希望。

一家生产集成电路装备的公司对工人的技术要求高，落户南通高新区后一时难以招揽合适人才。得知这一情况后，招商团队及时出手，帮助联系南通本地职业学校、发布社会招聘，最终解决了一部分问题。员工有了，住在哪儿？招商局又帮忙协调，让其员工住进南通高新区职工之家。员工“安居”，实现了“乐业”，推动了企业发展。

团队的许多实践经验一再证明，“担当+情怀”的招商理念，是营造良好营商环境的重要举措，也是实现成功招商引资的重要举措。

## 南通高新区总工会之歌(节选)

高新区的名字，注定了这片热土上奋斗的高度和能量  
高新区总工会让这样的高度和能量生长为不可阻挡  
“党建共建”的力量让许多的优秀职工走到队伍前列  
何其有幸，我们相逢在这美好的时代  
何其有幸，我们相约在南通高新区这块喷薄希望的土地  
哪里有需要，哪里就有我们工会组织的担当和力量  
招商大军的队伍里，有我们并肩而行的足迹  
哪里有需要，哪里就有我们工会组织的奋进和站立  
那就让我们一起放声歌唱  
歌唱这五月的鲜花，还有五月的闪亮  
那就让我们一起放声歌唱  
歌唱这奋斗的汗水，以及汗水里舞动的辉煌

## 冯建忠的三句话



今年56岁的冯建忠，是城南社区卫生服务中心党支部书记、中心主任，在他的带领下，城南社区卫生服务中心先后被评为通州首家省级示范社区卫生服务中心、南通唯一一家省优秀社区卫生服务中心。

两个月前，冯建忠不慎滑倒，左小腿骨折，不得不拄拐上班。缓行至办公室，把拐杖轻轻靠在办公桌旁，冯建忠换上白大褂，拿起搭在桌角的证件仔细戴好，开始了一天的工作。

“老曹，你这是怎么了，还需要挂水？”“老张，你没水了，赶紧按铃叫护士”……走进输液室，冯建忠一一跟病患打招呼、交流身体状况。经过配药室，他又叮嘱当班护士，工作要认真细致，桌上的医废要及时清理。进入病房，他把脉、听诊，对病人的每一个问题都耐心作答。对工作，他严谨细致、一丝不苟；对同事，他严厉却不失温度；对病人，他和蔼可亲、平易近人。

“世界上的一切坏事都是从不劳动开始的。”这是冯建忠常说的一句话，是他的父亲留给他的最珍贵的精神遗产。

小时候，爸爸常让冯建忠和哥哥拿着扫帚簸箕去打扫病房，哥俩要是有意见，爸爸准拿这句话来教育他们。久而久之，二人竟养成了爱劳动、讲卫生的好习惯。受医生爸爸影响，冯建忠也当了一名救死扶伤的医生，更养成了一个“怪”习惯：上班前第一件事，就是跑遍社区卫生服务中心近20个卫生间，检查地面、墙面，烟头纸屑一扫净、顽垢污渍擦一擦。这不，受他影响，社区卫生服务中心很多员工也养成了随手捡垃圾的习惯。所以，在社区卫生服务中心，要是走着走着，突然看见医生护士捡垃圾，可别觉得奇怪，谁让他们有个“怪”主任呢！

“规章制度是无情的，但人要有情；在病人面前，听诊器是冰凉的，但我们要用我们的胸膛温暖听诊器，让病人觉得听诊器有温度。”这是冯建忠经常说的第二句话，每个新入职的医护人员都曾听他唠叨过，冯建忠也做到了怎么说就怎么做。

社区卫生服务中心对面小区住着一个年过七旬、双目失明的孤寡老人。前段时间，正在门口预检分诊处布置工作的冯建忠发现老人拿着盲杖在马路对面徘徊，马路上车来车往，他不敢贸然走过去。冯建忠连忙走过去，搀着老人过马路、进医院，经诊断，老人因受凉导致肺部感染、咳嗽、发热，需要挂水。他又搀着老人进了输液室，叮嘱当班护士多关照，等挂好水，一定要把老人平安送到马路对面。冯建忠自豪地说：“后来，我又好几次碰到老人来挂水，护士们仍像第一次一样把老人平安送到马路对面。社区卫生服务中心是一个有温度的医院。”

去年，面对突如其来的新冠肺炎疫情，冯建忠深入一线、冲锋在前，用实际行动践行着一个共产党人的初心、使命和担当。大年三十、正月初一仍坚守在一线检查、指导、部署疫情防控工作，饿了扒两口方便面，困了靠在椅背上眯一会儿。大家看到他疲惫不堪的面容，纷纷劝他注意休息，他一一表达谢意后说道：“我是党员，是人民选出的选民代表，更是军人出身的医院管理者，危难时刻理应冲锋在前！”这是冯建忠要求自己的第三句话。

铮铮汉子也有柔情似水时。冯建忠主任有个非常黏他的小孙子刚刚牙牙学语。因工作繁忙他已连续多天未回家。看到微信视频里的小孙子喊着“爷爷、爷爷”，他阵阵地辛酸涌上心头，眼角情不自禁地湿润了。

冯建忠的左小腿目前恢复得并不好，拉开裤腿，能看见左小腿以下略有些肿胀，手术伤口处贴着膏药。但是冯建忠早已经回到了工作岗位。

医者仁心